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В статті розглянуто сучасні підходи щодо розвитку стратегічного управління в 

умовах трансформації економіки України. 
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Вступ. Формування ринкових економічних відносин в Україні зумовило посилення 

стратегічного напрямку в практичній діяльності вітчизняних підприємств. В умовах 

ситуації, що швидко змінюється, жорсткої конкурентної боротьби підприємства мають 

не тільки концентрувати увагу на стані справ у їхньому внутрішньому середовищі, а й 

розробляти довгострокову стратегію, яка давала б підприємствам можливість 

адаптуватися до змін, що відбуваються в їх оточенні. 
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Аналіз останніх наукових досліджень та публікації. Теорія стратегічного 

управління фірмою достатньо повного мірою розроблена в іноземній економічній 

літературі. Відомі здобутки таких вчених: І.Ансоффа, Д.Аакера, М.Портера, 

А.Томпсона, М.Мак-Дональда та ін. 

Щодо вітчизняної економічної думки, то вона тривалий час була спрямована на 

пошук ефективних напрямків стратегічного управління державою в цілому і недостат-

ньо уваги приділяла процесу формування стратегій ні рівні фірми. Ринковий економіч-

ний механізм подолав практику недооцінки стратегічного управління фірмою. Нині в 

Україні триває пошук механізмів і методологій, які б забезпечили ефективне стратегіч-

не управління фірмою в ринкових умовах. Проблемам стратегічного управління фір-

мою присвячені праці таких українських вчених-економістів, як В.Г. Герасимчук, Є.І. 

Панченко, З.Є. Шершньова, А.П.Наливайко. Значний внесок у розвиток наукової 

думки щодо формування та реалізації маркетингових стратегій зроблено Н.В.Куденко. 

Постановка проблеми. В умовах трансформації економіки України теорія і 

практика стратегічної діяльності підприємства та управління цією діяльністю не 

знайшли належного місця. Для того, щоб знання щодо стратегічного управління на-

були практичного застосування, необхідно забезпечити опанування фахівцями, кері-

вниками підприємств теоретичними концепціями, методами та практичними підходами 

до побудови системи стратегічного управління, формування підсистем стратегічного 

планування, організації, контролю, обґрунтування стратегій різних типів. Слід 

формувати стратегічне мислення менеджерів, яке відображено у понятті «стратегічний 

рівень підприємства». Стратегічний рівень - це система знань про можливості та 

обмеження у розвитку підприємства, що реалізується у відповідних стратегічних 

рішеннях і діях. 

Результати дослідження. Процес створення стратегії для кожного підприємства - 

унікальний, оскільки залежить від позиції підприємства на ринку, динаміки його роз-

витку, потенціалу, поведінки конкурентів, характеристик товарів, що виробляються 

підприємством, та інших чинників мікро- та макросередовища. Водночас можна го-

ворити про узагальнені принципи формування стратегії поведінки і здійснення стра-

тегічного управління. 

Здатність до стратегічного управління передбачає наявність п’яти елементів: 

- уміння змоделювати ситуацію; 

- здатності виявити необхідність змін на підприємстві; 

- уміння розробити стратегію змін; 
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- здатності використовувати у ході змін надійні методи; 

- уміння втілювати стратегію у практику діяльності підприємства. 

У менеджменті усі цілі встановлюють у межах місії, концепції «бачення» або 

стратегічного спрямування. Стратегічні цілі вказують на специфічні результати дія-

льності, яких підприємство планує досягти, а також на конкурентну позицію, яку воно 

прагне зайняти на ринках своїх товарів. 

Для відображення цілей необхідно використовувати комплексний підхід, тобто 

створити систему цілей, яка б відображала потреби підприємства з погляду як зовні-

шнього, так і внутрішнього середовища. Слід акцентувати, що керівники, які ство-

рюють для свого підприємства систему взаємопов’язаних, ієрархічних цілей, мають 

більше шансів досягти їх, ніж ті, хто керується лише загальними орієнтирами. Стра-

тегічні цілі пов’язані: з реалізацією напрямків діяльності у привабливих галузях, їх 

комбінацією; конкурентним становищем на ринку та сприйняттям його споживачами, 

суспільством; місцем, яке бажає посісти підприємство на фінансовому ринку; внут-

рішніми особливостями та можливостями підприємства забезпечувати реалізацію 

назовні спрямованих цілей. 

В умовах ринку для стратегічного управління необхідна оцінка можливостей до-

сягнення стратегічних цілей виробничої системи будь-якого рівня ієрархії. При цьому 

вибір системи стратегічного управління підприємством багато в чому залежить від 

рівня нестабільності зовнішнього середовища. Вважаємо, що нестабільність доцільно 

оцінювати за допомогою шкали І.Ансоффа. Якщо рівень нестабільності оцінюється у 

3-3,5 бала, то необхідно здійснювати управління на основі передбачення змін. При 

оцінці вище 3,5 бала слід використовувати управління на засадах гнучких експертних 

рішень (ранжування стратегічних завдань, управління за «слабкими сигналами», 

управління в умовах стратегічних несподіваностей). 

В ході аналізу відмінностей управління шляхом вибору стратегічних позицій від 

стратегічного планування ми визначили наступні: 

 Управління шляхом вибору стратегічних позицій доповнює планування по-

тенціалу підприємства плануванням стратегії підприємства. 

 У ході реалізації запланованої стратегії розширення ресурсів виробничої си-

стеми виникає необхідність у систематичному подоланні опору змінам з боку освоєних 

джерел ресурсів. 

Висновки. Оскільки стратегічне управління передбачає одночасні взаємопов’язані 

дії щодо вибору стратегії і відповідного розвитку потенціалу, усі види ресурсів стають 
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об’єктами стратегічного управління. Таким чином, діяльність щодо стратегічного 

управління спрямовано на досягнення стратегічної позиції, яка забезпечить 

довгострокову життєздатність. На комерційному підприємстві керівник, котрий 

займається стратегічними проблемами, забезпечує постійний потенціал прибутковості. 

Його завдання полягає в тому, щоб виявити необхідність і провести стратегічні зміни 

на підприємстві; створити організаційну архітектоніку, яка сприяє стратегічним 

змінам; підібрати персонал, який зможе провести стратегічні зміни. 
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